



## 为护村民血汗钱 老汉被砍十六七刀

69岁信用社代办员

“要钱不要命”死拖小偷

文/片 本报记者 于飞

烟台栖霞市臧家庄镇的吴先生,今年69岁,在村里做信用社代办员已经20年了,平时村民存钱取钱都是直接到他家里,所以他家里经常有一些村民委托存取的现金。7月14日凌晨,正在家里睡觉的吴先生突然醒了,发现家里来了一个人,手里还拿着刀,为了保住乡亲们的血汗钱,吴先生奋起搏斗,邻居们听到声音后,也赶了过来,一起帮忙将小偷制服。

凌晨一睁眼

家里现蒙面持刀小偷

20日,当记者在医院见到躺在病床上的两位老人时,因为受伤过重,也可能因精神受到刺激,他们还都不便说话。老人的儿子介绍了父母勇斗歹徒的经过。

事情发生在14日凌晨1点多,两位老人在家睡觉的时候,突然听到家中有异响,69岁的吴先生先醒了,睁开眼一看,房间里竟然站着一个人,蒙着脸,手里还拿着刀,问老人家里的钱放在什么地方。老人的第一反应就是起来与小偷搏斗,可是小偷手里拿着刀,一下子就捅了老人一刀,鲜血直往外喷,吴先生的妻子王女士也醒了,看到这个情况,被吓得不敢动,她从窗户翻了出去,到外面叫人。王女士爬出院子,大声向邻居呼救,家里的狗也在汪汪叫,邻居被吵醒后,陆续朝着两位老人的家里赶来。

这时,小偷意识到大事不妙,就往外跑,可是老人死死抓住小偷不放手,小偷就拿着刀在吴先生的身上乱砍一气,并拖着吴先生跑到了院子里,在院子里的王女士也上去抱住了小偷。此时,邻居纷纷赶了过来,因为两位老人死死抓住小偷,众人合力将小偷制服。

小偷被制服后,吴先生因为失血过多直接昏倒了,王女士因为惊讶过度一直在瑟瑟发抖。邻居们把两位老人送到医院,同时报了警,派出所的民警赶到后,将小偷带走。

当天吴先生家里有5万多元现金,都是村民委托存取的。王女士说,村民将钱送到他们家里来,他们就要保护好,这些都是村民的血汗钱,而且这么多钱如果弄丢了,他们也赔不起,对不起村里的人,他们要拼命保护这些钱。

小偷行窃前曾带刀

到老人家取钱

今年74岁的王女士没有受很重的伤,但是因为惊讶过度,现在晚上还不敢睡觉,儿女轮流陪护。吴先生已经脱离了生命危险,据了解,吴先生的身上被砍了十六七刀,主要在头部、胸背部和臀部,光头部就中了六七刀,身上最深的伤口有十几厘米,不过幸运的是,刀是斜着进去的,没有伤及内脏。吴先生的双膝也是伤痕累累,都是当时被小偷拖行时伤到的。

据吴先生的女儿介绍,后来他们从派出所得知,持刀伤人的就是自己村的村民,今年21岁,他前几天还到吴先生家中取过钱,当时王女士就看到他身上带着一把刀,还说给吴先生听。吴先生听了以后,说年轻人就是小孩心性,拿着刀玩,不会干出格的事,没想到几天后就闯进了他们家。

记者联系到了一名当天帮忙抓小偷的村民吴华(化名)。吴华告诉记者,老人在村里干农村信用社代办员已经很多年了,大家都很信任他。老两口都是特别善良的人,出了名的好心眼,所以大家把钱交给他们,也觉得放心。这么多年了,从来没听说老人有什么偷奸耍滑的事,对村民存取款的业务特别用心,很有责任感。

“都说命是第一位的,可是他们为了保护我们的血汗钱,命都不要了。”吴华说,当时看到老人满身都是血的样子非常不忍心,钱没了可以再挣,要是为了这些钱搭上老两口的命,村民也不好受。吴华说,经过这件事,大家对老人更为信任,也希望两位老人尽快康复。



吴先生的膝盖被小偷拖出了伤。

# 这一抬,救出两条命

## 济宁小夫妻压车下,两分钟内十几路人跑来抬车



6月30日晚,在济宁城区火炬路与洗河路交叉口,家住任城区喻屯镇的樊先生驾驶的面包车与一辆白色轿车相撞,事故中,面包车侧翻,受伤的樊先生夫妻被压车下。途经的济宁市民吴庆乾第一个冲过去救人,在他的招呼下,先后十来人上前帮忙,一块儿将伤者救出。“救人时啥都没想,最担心车辆发生自燃,伤者有生命危险。”事后,老吴说。

本报记者 苏洪印 实习生 张馨



20日,在事发现场,吴庆乾给记者述说当时情况。 本报记者 李岩松 摄

### 1 小夫妻被死死卡住,两人多处骨折

7月20日下午,记者联系到了上个月在车祸中被压在面包车下的樊先生及其妻子。

“事故中,我妻子腰椎,脚踝骨折,肚腹、右大腿和小腿大面积擦伤,我胸骨、右肋骨骨折……”樊先生说,在车祸中,能及时被救出,他感觉这已是大难不死。

回想起当天发生的事故,樊先生依然心惊。他介绍,6月30日晚上11点多,

自己驾驶面包车从济宁城区赶回喻屯镇,妻子坐在驾驶座后面靠窗的位置,“我当时开着面包车,在火炬路上从北往南直行,行驶到火炬路与洗河路交叉口时,迎面撞上了一辆从火炬路上左转开往洗河路的白色轿车。”

樊先生说,两车相撞后,他的面包车旋转90度后发生侧翻。“我妻子直接从后车窗甩出去了,被压在面包车下。”他称,自己想起身救妻子,但全身疼痛

剧烈,被死死卡在驾驶舱内,不能动弹。

樊先生这辈子都不会忘记的是,就在自己极度无助的时候,一位中年男子跑过来,还招呼过行人费力救他们。

被救出后,夫妻二人被送往医院救治,其间,樊先生多处打听才得知,第一个冲过来并招呼其他人赶来营救的中年男子叫吴庆乾,是济宁市计划生育指导中心的一名工作人员。

### 2 自己推不动,老吴招呼众人一起上

那么,事故现场发生了什么?

20日,记者拿到了事故现场路口的监控录像。监控录像记录,6月30日晚上11点27分35秒许,在火炬路与洗河路交叉口,一辆在火炬路上行驶的白色轿车由南向西左转弯向洗河路,就在这时,一辆灰色面包车在火炬路上由北向南直行驶来,瞬间两车发生碰撞。

碰撞中,受剧烈冲击,白色轿车旋转约180度停在路口,面包车旋转90度

后发生侧翻。录像中能明显看到,在车祸瞬间,一名身着白色短袖的女性从面包车后窗甩出,被死死压在车下,不见动静。“我当时开车停在东面的路口等红灯,看见这一幕,我马上把车开到路边,下车跑去救人。”老吴说。

监控视频显示,车祸一分钟后,11点28分35秒,吴庆乾跑着绕过路口东侧的斑马线,冲到侧翻的面包车前,他先是俯身看了一眼伤者,随即起身推车

身,见推不动,他立即转身伸手招呼过往的车辆和行人。

见吴庆乾招呼,不到一分钟,先后有七八名行人赶来,同时有7辆出租车的司机停车上前救人。当晚11点29分15秒许,在发生事故不到两分钟时间内,众人一同将车抬起。“抬起车后,我又到白色轿车前看了看,一名男司机瘫倒在车门前,也受了伤。”老吴说。约5分钟后,120赶到,将三名伤者送往医院救治。

### 3 最担心面包车自燃,让伤者有生命危险

吴庆乾记得,直到伤者被抬上救护车他才离去。“我在路口目睹了事故的经过,啥都没想,就赶紧冲上去救人,当时最担心面包车发生自燃,车下的伤者随时有生命危险。”他说,后来听说送往医院救治的伤者均没有生命危险,才长舒一口气,“我当晚一夜没睡着,心里像是结了疙瘩,担心伤者的伤情。”

电话道谢,吴庆乾悬着的心才算放下。

伤者樊先生的感谢电话打到吴庆乾单位后,吴庆乾救人的事迹在单位传开。济宁市计划生育指导中心的多名工作人员表示,听说老吴救人的事迹后,并不感到惊奇,“他本人非常热心,同事有困难,他往往第一个伸援手。”该单位的陈艳萍说。

“他不仅工作认真负责,而且对人

十分热心,同事都很喜欢他。”老吴的同事戈先生介绍,有时候同事一块儿出行,走在马路上,老吴只要看见有行动不便的老人过马路,都会上前扶一把,这点让他记忆非常深。

“我和妻子心里十分感激,没有他及时相救,我们会面临更大的危险……”樊先生说,他已多次打电话向老吴致谢,并想着病好些再去当面感谢。